



# 巴菲特的高考志愿论

□郭红霞(广东佛山)

## 黄昏恋

伊尹(江苏徐州)

五十出头的穆姨找到了男朋友。

穆姨离过一次婚,三十出头的时候就离婚了,之后一直没放弃再找一个的信念,只不过那时依仗着人还年轻漂亮,挑挑拣拣,一晃十几年过去,从人到中年又迈入中老年的行列,这才逐渐降低标准,终于在五十岁生日之后没多久找到了男友,男友是个富商,一个曾经的富商,生意失败,几年前离异,但穆姨说瘦死的骆驼比马大,尽管生意失败,但男友花钱还是和工薪族手笔不一样,一顿下午茶就花了五百多,还是可交的。男友容貌不佳,矮个头,腿短,肚子油水多,比孕妇还要显眼,一只眼睛还有问题,后来穆姨才知道那一只只是义眼,不过穆姨又说,到了这把年龄,还是要讲求一些实际的,经济好,不依靠她就行!

穆姨很快就和男友陷入热恋之中,为了给穆姨补过五十小寿,男友特意在最好的饭店包了一个豪华套间,宴请众宾,当生日歌响起,半人高的生日蛋糕由一群衣着考究的饭店工作人员缓缓推入,穆姨先是欣喜地捂着嘴,然后投入男友的怀抱,脸上浮现出一个十几岁女孩的欣喜与娇羞。

穆姨和男友同居一起,男友要跑业务,尽管年近六十,他仍有打算东山再起的雄心与壮志,穆姨一心做好后勤,在家做个贴心的主妇,一日三餐,绞尽脑汁做营养可口的饭菜等男友回家吃饭,可有一天,穆姨没等来男友,却等来一位六旬女人,进门巡视一番,问穆姨的男友去了哪里,穆姨这才知道,这位就是男友的前妻,说好今天去给孩子办理房产过户手续的,到了约好的时间,却不见他的人影,男友前妻怀疑是穆姨从中作梗,这才找上门来。穆姨很冤枉,男友告诉过她,生意失败后他只剩下这一套房产,还是他母亲的,所以才没被用作抵债。活该男友在办理房产过户手续的途中被小偷盗去了手机,中途去营业厅挂失补办卡耽搁了时间,前妻又没耐心多等那十几分钟,直接杀了过来,方才暴露他另有房产的事实。

这事之后,穆姨对男友的信任度直降百分之五十,又有一天,男友向穆姨提出一个请求,让穆姨给他做担保,他想走民间贷款的路子,贷款五十万元,有了这五十万元,他离东山再起的那一天就为时不远了,穆姨果断地拒绝了他的要求。

黄昏恋前后不到一个月,一个月之后,穆姨搬回她那有着几许孤单又有着几许安宁的二室一厅,才一个月不见,窗外的花草轰轰烈烈地开着,穆姨看在眼里,寂寞感消散了许多。

黄昏恋,来得快,去得快,还不如窗外的花开放的长久呢!

女友最近为了儿子填报高考志愿之事与儿子起了冲突,她认为儿子想去的学校都不是最好的,儿子很不快乐,她亦是。不过前几天见她时,她却一扫愁容,满面春风。我问,儿子的志愿填好了?她就笑,当然了。股神巴菲特帮他填的。

我以为她开玩笑,她却一本正经地说,真的是巴菲特帮忙填的。她说,她刚看完一本有关巴菲特的传奇故事,书里有提及他的育儿经,提到儿子如何填高考志愿。

巴菲特说,填志愿就是买股票。买股票是为了让自己在将来赚到钱,但一个看上去业绩相当好的股票业绩长了几十倍,其实跟自己没多大的关系。你追进去时多数会被套牢。同理孩子填志愿,是希望能读自己喜欢读的书,做自己喜欢做的事情,是为了将来能过上快乐美好的生活,但进了别人都说好的大学未必就能快乐。

巴菲特说,填志愿就是经济学的静态均衡分析。现在不管是在哪个吃香的行业,都是短

暂的“香”,所谓风水轮流转。未来不是简单的将来,得设计、得预测,但人又不具未卜先知的特殊才能。将来有无数的“未知”数。比方说现在医科大学生过多,那么就填报金融学校。但用简单的数学一算即可知:孩子刚高中毕业,最少要读四年的本科,他若考上研究生,或者又念一下博士也是需要的。这样,屈指一数,近十年过去,金融行业还能像现在这么赚钱吗?按经济学的适用范围可知:一旦大家都对金融行业趋之若鹜,那么未来10-20年,一定会出现从业人员过剩、收入下降的现象;如果现在大家都对医生弃之如敝屣,那么未来10-20年,医生一定会供不应求,劳动价值一定会重新被评估定位……

巴菲特说,填志愿就是家庭财富的积累。这财富可以是一只只能噌噌往上蹿的股票,也可以是一只能投出非常漂亮抛物线的篮球。青菜萝卜各有所好,快乐才是一个家庭中最大的财富。

女友说得头头是道,原来巴菲特先生还是育儿专家呀。儿子喜欢读生物,他说喜欢在显微镜下看各种生物的成长过程,研究生物对人类的影响……工作的目的是为了赚钱生存,但也可以看显微镜,并不冲突。

我调侃说,当然了,我不看书也知他的大儿子是农场主,小儿子是音乐家,没有一个孩子愿意跟他数钱呢,风格可高了。

此时我突然想起诺贝尔经济学奖获得者阿马蒂亚·森曾经说过的一段话,大意是说,社会发展的衡量标准,不是GDP不是房地产,而是生活的自由度。如此看来,作为一个合格的家长,能够从容地面对孩子的喜好,更加多地从喜好出发让其选择自己未来从事的行业,那么就更能体现家庭财富积累的意义。从这个角度看,巴菲特老人家的确是世界富豪投资达人,他的儿子们都继承了世界最宝贵最难得的财富——自由快乐。



# 穷人的诗和远方

□张叶(河北石家庄)

哥哥17岁那年夏天,本打算与同学去南方打个假期工,既挣点小钱又练练胆魄。结果他们一行五人到了上海后,受不了那里的酷热,游完了外滩,去千岛湖漂流了半日,回程“顺路”游玩了南京城,几个人算是玩“嗨”了,回来时给父亲买了个玉石烟嘴。到家后,被自嘲为“老江湖”的二舅好一顿奚落:“一分钱不挣还旅游!拿着父母的钱去糟蹋还有脸摆,有本事花自己的钱……”哥哥立时红着脸无地自容。姥姥赶紧制止舅舅:“古人说‘莫欺少年穷’,他一个孩子家哪来的钱,想出去见见世面也是常情!”

舅舅的想法,也就是今天网络上充斥的“穷人还讲什么诗和远方”,谁都知道经济基础决定上层建筑,自己没有钱就

别充阳春白雪高大上,那一扇一箫一诗一酒的生活,不是泥腿子和没钱人有资格过的。猛一听怪有理,但细想想就不对劲了。

穷人到底可不可以有阳春白雪,可不可以有高尚诗意的生活?皇宫里可以走出李煜、纳兰容若,但穷苦人里更有数不尽的奇才俊杰。杜甫在“床头屋漏无干处”的茅草房里写出他的千古名篇,海子出身贫穷农民家庭,也没有人打落他那支写诗的笔,舒婷最初也只是个挡车工。到今天,还有残疾诗人余秀华,她让自己的诗,在贫瘠的生活土壤上开出了花。

穷人的诗和远方不是坐困穷境写诗等死,而是通向追求成功乃至生命丰满的心灵诉求,是向上生长时必经的一个过程,一手写诗,一手担当现

实的生活并不矛盾。

远方有未知的风景,人在不断的探索中更容易开发到未知的灵感。假如一个健全人,尚不能养活自己,却习惯地带着父母的血汗钱追求所谓诗歌人生,或者沉湎于遥遥无望的理想国,那不是真正的诗和远方,充其量是“世界这么大我想去看看”。因为诗是向善向美,远方是通向希望和求索,而蚂蚁般的吸血,即使它能跳出妖娆的舞蹈,也背离了诗歌的初衷。

诗歌和远方,是人人都有权追逐的精神模式,当然,也不是非要远方才能有诗歌,农民心里的田地,教师的讲台春秋,部队的军歌嘹亮,甚至墙角的一株牵牛花……心中有诗,樊篱不可阻挡。同样,若灵魂腌臢促狭,即使飞出地球也只是个碎片。

## 126.试坐龙椅

南梁帝国丞相侯景并不急于篡位,表面上对皇帝萧纲毕恭毕敬。公元550年,侯景娶了皇帝的女儿(溧阳公主)作老婆,尊皇帝为岳父。这年三月,侯景在南京玄武湖畔举行宴会,邀请皇帝出席。萧纲应付了一会儿独自离去,侯景大大方方地坐上皇帝的龙椅感受了一番。眼看文武百官位列两旁,侯景感觉相当不错。

## 127.北齐诞生

公元550年五月八日,东魏帝国皇帝元善见下诏禅让,让位于大权在握的丞相高洋。古时禅让程序复杂,禅位者须三次下诏,接任者三次谦让;大臣再两次劝进,接任者第三次才接受皇位。在退位诏书上签字后,皇帝要求与后官众女士告别,身边大臣说:告啥别呀,那已经是新任皇帝的后宫了!五月十日,东魏帝国齐王高洋称帝,史称北齐。

## 128.以酒弑帝

南梁帝国丞相侯景对身边的皇帝萧纲越来越看不顺眼,但自家做皇帝又心里没底。公元551年八月十七日,侯景逼迫萧纲以禅让的形式把皇位让给豫章王萧栋(昭明太子萧统的孙子)。八月二十一日,萧栋登基,大赦天下。同年十月二日,丞相侯景命手下把退位皇帝萧纲用酒灌醉,以布袋封口,令其窒息而死。

## 129.侯景登基

公元551年十一月十九日,刚坐上皇位一个半月的南梁皇帝萧栋下诏禅让,把皇帝宝座让给丞相、汉王侯景。侯景当天在南京南郊祭告天神登基,史称南梁汉帝。按惯例,宫廷有关部门要为皇帝设置七座宗庙祭祠祖先。侯景想来想去苦笑对属下说:“俺爹叫侯标,现在北方草原上放羊呢。”侯家宗庙只好胡乱设置。

## 130.军威赫赫

北齐帝国高洋任皇帝时代,军威赫赫。柔然汗国(匈奴部落)和突厥汗国(突厥部落)均在北齐帝国打击下俯首称臣。公元553年十二月,皇帝高洋亲率大军奔袭突厥汗国,追击至阴山以北的朔州(甘肃庆阳),突厥人投降,从此,每年都向北齐进贡。

(老白)

@——投稿/方式  
平顶山新闻网——鹰城网事  
或投至 ycbj2013@qq.com